

国内统一刊号:CN37-0004

邮发代号:23-134

1981年1月1日创刊

山东第一财经媒体



每周一、三、五出版

理性·个性·公信力

大众报业集团主办

2014年7月2日 星期三

NO.2250

本期 12版

A2·热点

中韩经贸合作: 瓶颈与机遇

中韩经济互补作用明显,在金融、建筑、制造、旅游等领域都有更多的合作机会,但受到一些限制,双方合作一度无法深入

B1·公司

3鲁企撤单 鼎信通讯等有望回归 大限之日的鲁企抉择

6月30日是证监会为排队企业进行预披露划定的最后期限,然而,市场预计的预披露最高峰并没有如期而至

D1·产经

首款小型 SUV 上市 潍柴动力乘用车上路

潍柴集团在柴油机、整车、车桥、变速箱、汽车零部件等方面有着良好的技术积累,这是英致汽车最大的优势

深化财税体制改革方案明晰 央地财权将重新划分合理匹配

◆导报记者 张家然 济南报道

中央政治局近日审议通过的《深化财税体制改革总体方案》指出,新一轮财税体制改革计划2016年基本完成重点工作和任务,2020年基本建立现代财政制度。

“中央和地方的财政关系调整是财税体制改革的重要一站。”中央财经大学财政学院财税研究所所长曾康

华1日向经济导报记者分析说,目前我国中央和地方政府的财权和支出责任划分不够清晰,一些应由中央负责的事务交给了地方,一些适宜地方负责的事务,中央承担了较多的支出责任。中央通过大量专项转移支付对地方进行补助,客观上干预地方事权。因此,中央和地方政府间不合理的财政关系亟须调整。

数据显示,2013年中央公共财政

支出为6.8万多亿元,中央本级支出仅为2万多亿元,占比14.6%。而中央对地方的税收返还和转移支付支出为4.8万多亿元。

曾康华举例说,增值税和营业税都是中央和地方共享税,只不过分税方式不同。增值税是按比例分税,75%归中央,25%属地方;营业税则按税目分税,铁道、金融保险企业的营业税归中央,其他全部归地方,这在地方收入

中的比重高达40%,成为地方的重要财权和财力来源。为了不影响地方利益,在没有调整体制的条件下,当前“营改增”试点过程中采取的解决办法是,原来归地方的营业税改征增值税之后依然入地方库,中央不参与试点所带来的增值税增量的分成。

“随着营业税的全面退出,中央与地方之间财权的重新划分将浮出水面。”曾康华认为,1994年财税改革打

造的中央地方分税框架必须作出重大调整,要让财税体制的三要素——事权、财权与财力重新匹配组合。

曾康华表示,未来财税体制深化改革应该按照“一级事权、一级财权、一级预算、一级产权”和横向转移支付辅助的大思路,调整中央和地方的支出责任,适当增加中央政府的支出责任,最后达到各个地方的财力与事权相匹配。



89.7 亿罚单

美国司法部6月30日宣布,法国最大的银行巴黎银行已经同意认罪,承认违反美国法律为美国实施制裁的国家转移资金,为此该行将支付89.7亿美元罚款。此外,该行的13名高管也将离职。

法国巴黎银行是法国最大的银行,该行被指控从2004年到2012年利用美国金融系统为苏丹、伊朗和古巴三国转移资金。右图为6月30日在巴黎街头拍摄的一家法国巴黎银行。(新华社/路透)



渤海活塞 32.06%股权划转北汽 华纺股份第一大股东将更迭

产业资本增持玄机

◆导报记者 杜海 济南报道

6月底,华纺股份(600448)一纸国有股权划转的公告,为近来A股市场大股东变更再添热度。

在此之前,同处滨州的渤海活塞(600960)也宣布了国有股权划转计划,其控股股东滨州市国资委拟将持有的1.05亿股国有股份无偿划转给北汽集团,转让股份占渤海活塞总股本的32.06%。

经济导报记者注意到,除上述两鲁企之外,桂林旅游(000978)近日也表示,大股东拟以公司18%股权作为出资,与海航旅游集团合资设立桂林航空旅游集团,从而可能导致公司第一大股东变更;春晖股份(000976)实际控制人亦在商讨国有股权转让事宜,可能涉及实际控制人变更。

“在国有股权频频划转之时,产业资本也在通过增持‘上位’,由此引发的股东更迭不断涌现。”中央财经大学政府管理学院副院长于鹏对导报记者表示。

他认为,随着地方国企改革加速,未来一些地方国资运营机构的工作重点或由“管资产”上升到“管资本”层面。与此同时,产业资本显露抄底热情,其背后的动机在于市场估值的走低。

然而,伴随股东频频变更,投资者高位接盘蕴藏的风险值得警惕。

管资本 防卖壳

据悉,华纺股份第一大股东滨州印染集团拟将所持公司20.75%的国有股份,全部无偿划转至滨州市国有资产经营有限公司,划转完成后,作为滨州市国资委唯一掌控的上市平台,华纺股份将面临更高的资本运作平台,更充分分享国企改革带来的政策红利。

此前,滨印集团作为华纺股份原控股股东,已陆续将其所拥有的热电、土地等优质资产注入华纺股份,自身已经缺乏足够的资源支撑上市公司发展。而华纺股份刚刚完成定向增发,公司未来3到5年的规划大致已经完成,此次股权划转将有利于其享受更多的资源和政策优势。

拟接受渤海活塞股份划转的北汽集团,则是北京市政府投资的国有独资大型企业,拥有汽车研发、生产、汽车部件的生产、汽车服务贸易等业务,是全球500强企业,中国四大汽车集团之一。北汽集团实际控制人为北京市国资委。

风神股份(600469)也在日前披露,公司控股股东中国化工橡胶有限公司将通过增资扩股的方式引入战略投资者,战略投资者持股比例不超过49%,融资金额不低于20

亿元,该部分股权已于6月10日在北京产权交易所挂牌。

据了解,中国化工橡胶有限公司是中国化工集团的全资专业化公司,旗下企业分布在北京、青岛、桂林等大中城市,拥有风神股份、青岛黄海橡胶、中国化工橡胶桂林公司、中车双喜等4家轮胎企业,以及青岛橡胶六输送带有限公司、南京七四二五橡塑公司等2家非轮胎橡胶制品企业。

“不少上市公司的重要股东临变更,彰显出国企改革持续深化中的双向渗透和创新变革,这种创新资本运作的探索具有积极意义。”于鹏认为,伴随改革的深化及渗透,国有企业在资本结构和管理体制上的改革需求将进一步加剧,在特定领域及行业中,国有控股方退出的趋势或将延续。

但是,锐财经分析师王政对此提醒道,有的公司大股东欲让出实际控制人的位置,也可能是为了“卖壳”。现在国有资产控股的上市公司“卖壳”现象并不少见,此时或是卖掉壳资源的好时机。“因为一旦IPO注册制改革实施,壳资源将急速贬值。”

资本派系再度活跃

目前,A股市场仍在震荡整理过程中,上证指数徘徊在2000点至

2100点之间,但这并不妨碍产业资本的增持热情。据同花顺iFinD统计,二季度以来,产业资本净增持数量约23亿股,增持股份参考市值近200亿元。

今年以来,受楼市销售遇冷、涉房贷款停止等利空消息接连打击,地产股经历惨烈下跌,部分公司的大股东频频出手护盘。二季度,19家上市房企共获得约14.76亿股的净增持量,占整个市场净增持总额的比例超过六成。其中,万科A(000002)、长园集团(600525)等,产业资本介入最积极。

新黄浦(600638)日前公告称,上海新闻投资通过连续9个交易日增持,从深圳中科创投财富网络金融有限公司及其一致行动人手中,夺回新黄浦第一大股东之位。这也是两个月来新黄浦大股东在二者争夺中的第四次易主。但上海新闻投资目前仅有4000股的微弱持股优势,新黄浦股权之争仍未完结。

事实上,从上半年来看,以举牌为代表的系列资本运作成为A股市场亮点,比如险资接连举牌金地集团(600383)、金融街(000402)等,传递出一定的市场信号。

在国泰君安房地产首席分析师孙建平看来,房地产行业目前已萎缩至2011年下半年左右水平,销量萎缩幅度未来还会加剧。

>> 下转 B1 版

年检已取消 监管变事后

企业年报制度呼之欲出

◆导报记者 王延锋 济南报道

每年的6月30日对于大多数企业来说都是一个“坎儿”,因为它们必须在这一天或之前完成上一年度的“年检”。如果连续两年没有年检或未能通过年检,将面临被吊销营业执照的风险。

但今年的6月30日有些不同。“根据国家工商总局关于工商登记制度改革的部署,企业年度检验制度将改为企业年报报告制度,年检已经从今年起暂停。”6月30日,山东省工商局工作人员如此向经济导报记者回应。

“企业年度报告制度是一种‘宽进严管’的模式,也是国际上通行的做法。实施该制度可以降低企业的运行成本,但同时要加强事后监管,防止一些不法分子和企业钻空子。”济南兔兔商务中心总裁冯希祥对导报记者表示。

山东省工商局对每家企业的回复都相同。导报记者注意到,山东省工商局已经在办公大厅贴出通知,自2014年3月1日起暂停办理企业年检,办理2013年企业年报的具体时间及有关事宜另行通知。

山东省工商局工作人员6月30

日向导报记者表示,按照国家工商总局的统一部署,年检制度已经不再执行,但企业年度报告制度尚未正式实施。“我们已经做了一些准备工作,正在等待国家出台《企业信息公示条例》。待条例正式出台之后,我们将依照条例进行企业年度报告的披露工作。”

年检取消了,年报制度尚未开始,会否对企业经营产生不利影响?“公司都在正常运行,没有受是否年检或发布年报的影响。”济南钢铁贸易商会会长、鲁中德诚物资有限公司总经理高其友向导报记者表示。

>> 下转 A4 版

最新获悉 Zui xin huo xi

我国全面进入主汛期

山东西北部局部有暴雨

导报讯(记者 曹凤芹)从7月1日开始,我国全面进入主汛期。根据预测,1日至2日,江淮、江西北部、西南大部持续多日的强降雨过程强度将再次加大,京津冀地区将有大到暴雨。

中央气象台1日发布暴雨蓝色预警,7月1日8时至2日8时,贵州东部、江西北部、江汉东部、江淮大部、西藏东南部、四川南部、云南西部和南部、广西南部沿海等地有大雨或暴雨,其中,湖北东北部、安徽大别山区、江苏南部等地的局部地区有大暴雨(100-130毫米);另外,北京大部、河北中东部、天津大部、山东西北部等地有大雨,局地暴雨(50-80毫米);上述局部地区并伴有短时雷雨大风或冰雹等强对流天气。

山东省气象局1日17时最新天气预报显示,1日夜间到2日白天,鲁西北、鲁中、鲁南的大部地区和半岛的西北部地区天气多云转阴有雷阵雨,雷雨地区雷雨时阵风7-8级。2日夜间到3日白天,鲁西北的东部地区天气阴有雷阵雨。

6月份制造业 PMI升至51%

已是连续4个月回升

据新华社电 国家统计局、中国物流与采购联合会1日发布的数据显示,6月份中国制造业采购经理指数(PMI)为51%,比上月上升0.2个百分点,连续4个月回升,表明制造业延续了平稳增长的良好势头。“经济平稳增长态势已基本确立。”国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群表示。

分析6月份PMI继续回升的原因,专家认为,今年以来国家根据形势变化适时适度预调微调,有针对性地加大了对实体经济的支持。随着稳增长各项政策措施成效显现,需求端偏弱局面有所改善,新订单等分项指数普遍回升。(王希 赵文君)

上海自贸区新版负面清单发布

从190条“瘦身”到139条

据新华社电 《中国(上海)自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2014年修订)》1日发布。与2013年版相比,新版负面清单明显瘦身。

清单里的特别管理措施由原来的190条调整为139条,同比“瘦身”26.8%。其中,因扩大开放而实质性取消14条,因内外资均有限制而取消14条,因分类调整而减少23条。

就开放度而言,除了取消14条特别管理措施外,新版负面清单还放宽了19条,进一步开放的比例达到17.4%。

据介绍,新版负面清单继续采用了我国《国民经济行业分类》作为分类标准,这符合国际通行规则。

按照国际通行做法,“2014版负面清单”将农业、采矿业、金融服务、电信服务、航空服务、基础设施等涉及资源、民生和国家安全的领域和中药、茶叶、黄酒、手工艺品等我国传统产业领域的管理措施予以保留。(何欣荣)